



Национальный исследовательский  
Иркутский государственный  
технический университет

# Зеркало.ИрГТУ

№ 4(1576), 25 апреля 2014 года

## Национальные исследовательские университеты: быть или не быть?

Итоги встречи руководителей НИУ и экспертов в рамках Университетской гостиной Национального фонда подготовки кадров



**2014 год – рубежный для государственного проекта по поддержке национальных исследовательских университетов. В 2013 завершилось финансирование из федерального бюджета вузов первой волны (14 НИУ), в 2014 году завершится запланированное государственное финансирование вузов второй волны (15 НИУ). В общей сложности в 2009-2013 гг. государством были выделены 45 млрд. 127 млн рублей на поддержку развития сети национальных исследовательских университетов.**

И хотя программы развития вузов не заканчиваются, их реализация продолжится за счет внебюджетных источников вузов, закономерно встает и философский, и практический вопрос «А что дальше?».

Своим мнением относительно дальнейшей судьбы проекта по поддержке НИУ поделились руководители НИУ и приглашенные эксперты в рамках первой Университетской гостиной НФПК – свободной дискуссионной площадки экспертов по актуальным вопросам развития образования, состоявшейся 3 апреля 2014 г.

Обстоятельный доклад руководителя экспертно-аналитического центра НФПК Василия Жураковского был посвящен некоторым итогам реализации программ развития НИУ в 2013 году. В частности, были продемонстрированы в динамике с 2009 года достижения вузов в области развития образовательного процесса, научно-исследовательской, международной деятельности, по совершенствованию уп-

равленческой инфраструктуры вузов и, безусловно, по приобретению учебно-лабораторного и научно-исследовательского оборудования (на последнее направление было потрачено 77% всех средств, выделенных на этот проект из федерального бюджета с 2009 г.).

Анализ промежуточных итогов деятельности НИУ в формате аналитического доклада размещен в открытом доступе на сайте НФПК.

Основные гипотезы сценариев развития проекта были предложены исполнительным директором НФПК Ириной Аржановой и включали в себя как менее, так и более реалистичные. Фактически, при разработке сценариев речь идет о решении двух вопросов:

- что делать дальше с самой категорией вузов «национальные исследовательские университеты»?
  - какой может быть дальнейшая форма поддержки этих вузов?
- Окончание на 2 стр.**

## Сегодня в номере:

Проекты - победители конкурса «УМНИК» >> 2 стр.

Стипендиаты компании ВР >> 3 стр.

Призеры VI региональной выставки «НТТМ-2014» >> 3 стр.

Конференция «Общество и выборы: пути развития избирательной системы России» >> 4 стр.

Итоги конкурса «Лучшее профбюро вуза» >> 5 стр.

Наталья Попова - самая красивая студентка Иркутской области >> 6 стр.

Премьера народного театра «Предместье» >> 6 стр.

Концертная программа студентов >> 7 стр.

Новости спортивной жизни >> 8 стр.

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ: БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ?

Итоги встречи руководителей НИУ и экспертов в рамках Университетской гостиной Национального фонда подготовки кадров

### Окончание, начало на 1 стр.

Несмотря на то, что категория «национальный исследовательский университет» внесена в ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», первый из вариантов (наименее с нашей точки зрения реалистичный, но вполне возможный) – это снятие этой категории с вузов после завершения проекта (в 2019 г.).

Можно – второй вариант – «отлить в бронзе» существующие НИУ. Сформированная группа из 29 НИУ остается закрытой, новые вузы в нее не добавляются, и никто не лишается этого статуса.

Наконец, третий вариант – это сделать данную группу открытой, причем как новые вузы могут быть в нее добавлены, так и вузы, имеющие этот статус, могут его лишиться в случае невыполнения своих программ развития.

Возможная поддержка вузов, получивших статус НИУ, также может проходить по трем сценариям: целевая комплексная поддержка этой группы вузов, целевая точечная поддержка отдельных видов деятельности, либо использование общедоступной поддержки наравне с остальными вузами.

Несмотря на предложение ряда экспертов, что нужно отлить данную

группу вузов в «бронзу», все же большинство было солидарно с мнением, что любая закрытая система себя изживет. Данная группа вузов должна быть открытой для включения в нее новых НИУ. Оснований для этого может быть несколько – либо проведение конкурсного отбора, либо установление пороговых значений аккредитационных показателей.

Однако более живую дискуссию вызвал вопрос о возможной государственной поддержке НИУ. Все эксперты согласились, что поддержка должна быть, «НИУ бросать нельзя!». Очевидно, что комплексное финансирование всей деятельности вузов уже не будет столь эффективным, нужна точечная поддержка.

Наиболее ожидаемый ректорами шаг по поддержке НИУ от Минобрнауки – это создание специальных условий, преференций их деятельности, в частности, иные нормативы финансирования научной и образовательной деятельности, иные правила формирования государственных заданий. Наиболее ожидаемый – потому что им это обещали, правда, когда-то давно, в начале проекта.

Важно также сохранить такие механизмы поддержки, как Постановле-

ния №№218, 219, 220, которые позволяют вузам активно сотрудничать с промышленностью и бизнесом.

Обсуждались не только обозначенные, но и многие другие болезненные вопросы, в частности, о взаимодействии вузов с институтами РАН в условиях реорганизации РАН, о целесообразности разработки НИУ самостоятельно устанавливаемых образовательных стандартов, о вхождении в глобальные рейтинги и о программах развития НИУ, которые стали участниками проекта 5/100.

Более детально итоги первой Университетской гостиной НФПК на тему «Национальные исследовательские университеты: to be or not to be?» будут представлены в серии статей в журнале «Университетское управление: практика и анализ». Общее мнение экспертов относительно возможных сценариев развития проекта по поддержке НИУ будет сформулировано в виде официальных рекомендаций в адрес Минобрнауки России.

<http://univer.ntf.ru/r3aa1detales48.html>

по материалам сайта Национального фонда подготовки кадров (НФПК) <http://www.ntf.ru/>

## НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

### Победители конкурса «УМНИК» получают по 400 тыс. рублей

Победителями регионального конкурса «УМНИК» (участник молодежного научно-инновационного конкурса) в Иркутской области стали авторы восьми инновационных разработок, пятеро из них – студенты и аспиранты ИрГТУ. За получение гранта в объеме 400 тысяч рублей на продолжение исследований (по 100 тысяч через каждые полгода в течение двух лет) состязались 20 команд молодых ученых из Иркутской области и Республики Бурятия.

Среди победителей политеховцы **Антон Жилев** («Система поддержки принятия решений для анализа технологичности конструкции изделия»), **Михаил Кузьмин** («Новые высокоэффективные лигатуры для алюминиевой промышленности»).

**Сергей Небогин** («Аппарат рефлексотерапии») представлял на «УМНИКе» разработанный прибор в третий раз. Ему удалось учесть все недоработки предыдущих лет и доказать, что идея не потеряла своей актуальности. Также в лидерах **Алёна Афонина** («Технология очистки нефтезагрязненной территории на основе природных микроорганизмов в условиях климата Иркутской области» - ИрГТУ и СИФИБР СО РАН) и **Дмитрий Киргин** («Устройство для опре-



деления местонахождения утечек в трубопроводах»).

Конкурс «УМНИК», реализуемый в 22 регионах РФ Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, был организован 21 апреля в Технопарке ИрГТУ. Мероприятие состоялось в рамках Межрегиональной молодежной инновационной конференции «Молодые инноваторы Байкальского региона». Защиты проектов проходили по пяти секциям: «Информационные технологии», «Медицина будущего», «Современные материалы и технологии их создания», «Новые приборы и аппаратные комплексы» и «Биотехнологии».

По информации представителя

Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в Иркутской области **Виталия Рупосова**, конкурс «УМНИК» проводится в Технопарке в четвертый раз: «Из десяти участников от ИрГТУ пятеро стали победителями и получили средства на научные изыскания. Это результат целенаправленной работы, которая ведется в вузе. Очень важно, что молодые ученые стремятся к самовыражению через инновационную деятельность».

Организаторы конкурса уверены, что молодые ученые создадут инновационные предприятия на базе Технопарка ИрГТУ, а их идеи будут успешно коммерциализованы.

## НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

## В ИрГТУ поздравили стипендиатов компании ВР

18 студентов, магистрантов и аспирантов ИрГТУ получили сертификаты на именные стипендии компании ВР. Согласно договору между ИрГТУ и компанией, с 2012 года ВР реализует три программы поддержки научного потенциала вуза: материально поощряет лучших студентов, магистрантов и аспирантов, поддерживает научно-исследовательские проекты в сфере энергетики, экологии и природопользования и создает необходимые условия для исследовательской и преподавательской деятельности молодых ученых.

Победители конкурса уже получают стипендии с сентября 2013 года. Размер ежемесячных студенческих стипендий составляет 10 тыс. рублей, магистерских - 15 тыс. рублей, аспирантских - 30 тыс. рублей.

Конкурс проводится в ИрГТУ во второй раз. В прошедшем учебном году стипендии компании ВР получили десять студентов, шесть магистрантов и аспирантов университета.

Победителей стипендиального конкурса поздравил и.о. ректора ИрГТУ профессор Александр Афанасьев:

- Стипендиаты компании ВР - это студенты, магистранты и аспиранты, которые не раз участвовали и выигрывали в университетских и региональных конкурсах, проявили себя как отличники учебы, призеры олимпиад и авторы инновационных разработок. От имени коллектива Иркутского государ-



ственного технического университета благодарю компанию ВР за поддержку талантливой молодежи и поздравляю ребят с очередным шагом к успеху, - сказал Александр Афанасьев.

Вице-президент по внешним связям российского подразделения группы компаний British Petroleum Russia, главный экономист ВР по России и СНГ Владимир Дребенцов отметил,

что кроме стипендиальной программы для студентов российских вузов, компания осуществляет проекты по поддержке учреждений культуры. Он вручил стипендиатам набор компакт-дисков с концертов Московской консерватории, организованных с помощью ВР.

По словам менеджера по социальным инвестициям и корпоративной ответствен-

ности ВР (Россия) **Алены Новиковой**, сотрудничество компании с вузом будет продолжено.

Обладателями стипендии ВР в 2013-2014 г.г. стали: **Мария Мороз** (институт архитектуры и строительства), **Ирина Ханина** (институт экономики, управления и права), **Татьяна Звонарева**, **Михаил Кузьмин**, **Дмитрий Руденко**, **Евгений Спешилов**, **Александр Угапьев** (институт металлургии и химической технологии им. С.Б. Леонова, институт пищевой инженерии и биотехнологии), **Мария Губина**, **Бэлик Дашижапов**, **Александр Тарасов**, **Вероника Лыкова**, **Евгений Шамановский** (институт недропользования), **Елена Малиновская**, **Антон Мехряков**, **Дмитрий Русанов**, **Маргарита Савчук**, **Артем Сидоренко**, **Андрей Хамнуев** (институт энергетики).

## Призеры VI региональной выставки «НТТМ-2014»

Разработки авторов Иркутского технического университета вошли в число лучших проектов VI региональной выставки научно-технического творчества молодежи «НТТМ-2014». Выставка проходила на площадке Технопарка 17-21 апреля. Гости могли ознакомиться с инновационными проектами и разработками школьников и студентов из десяти муниципальных образований области – Иркутска, Братска, Ангарска, Слюдянки, Черемхово, Усоля-Сибирского, Шелеховского, Иркутского, Усольского и Эхирит-Булагатского районов. Экспозицию выставки составили 64 проекта, из них 18 разработок представил ИрГТУ.

Первое место в номинации «Лучший научно-исследовательский проект» и путевку на участие во Всероссийском этапе «НТТМ-2014» завоевала аспирантка физико-технического института ИрГТУ Алина Журавлева с проектом «Наногетероструктуры для устройств памяти нового поколения – MRAM устройств». Вторым в данной номинации стал проект «Гибридный пек (ГПК) – композиционный материал нового поколения» аспиранта института энергетики ИрГТУ Александра Горохова и пятикурсника института недропользования ИрГТУ Анатолия Горощеннова. Второе место за «Лучший молодежный инвестиционный проект» занял студент института авиамашиностроения и транспорта ИрГТУ Антон Ковалев, который представлял гибридный автомобиль, использующий тепловую энергию отработанных газов.

Как поясняет Алина Журавлева, MRAM устройства являются элементами памяти будущего поколения, в которых информация хранится при помощи магнитных моментов, а не электрических зарядов, как в традиционных устройствах хранения. Разработка обладает рядом преимуществ, среди которых высокая скорость записи, чтения информации, энергонезависимость, большой объем. MRAM устройства применяются в компьютерах, мобиль-



ных устройствах, различных счетчиках, расходомерах, «черных ящиках», аварийных регистраторах, а также в медицинском оборудовании.

Суть разработки Александра Горохова в смешении двух связующих материалов: нефтяного и каменноугольного пека. Полученный гибридный пек обладает рядом конкурентных преимуществ, включая низкую стоимость, экономию энергии при производстве, меньшую токсичность и минимальное содержание несгораемых остатков.

Разработка Антона Ковалева по использованию гибридной силовой установки позволяет увеличить КПД двигателя на 20%, а также улучшить топливно-экономические показатели автомобиля. Проект находится на стадии патентования.

Победителям выставки вручили дипломы и памятные подарки. Все остальные участники экспозиции получили благодарственные письма.

## В Иркутске активно формируется научная школа избирательного права – замгубернатора Иркутской области Виктор Игнатенко

Третья межрегиональная научно-практическая конференция «Общество и выборы: пути развития избирательной системы России» состоялась 11 апреля в ИрГТУ. Мероприятие организовали Избирательная комиссия Иркутской области совместно с Национальным исследовательским Иркутским государственным техническим университетом, Иркутским институтом законодательства и правовой информации имени М.М. Сперанского при поддержке Правительства Иркутской области и Законодательного Собрания региона.



Конференция «Общество и выборы: пути развития избирательной системы России» позволит обсудить важнейшие вопросы избирательного процесса. Результаты конференции будут полезны не только избирательным комиссиям, но и всем участникам и организаторам выборов. Я твердо убежден, что проведение подобных мероприятий повышает правовую культуру граждан, особенно молодых избирателей, укрепляет доверие к власти и способствует развитию правового государства и зрелого гражданского общества, – сказал Александр Афанасьев.

К участию в работе конференции приглашены представители органов государственной власти и местного самоуправления, преподаватели, аспиранты и студенты высших учебных заведений; специалисты в области конституционного и муниципального права, теории и истории государства и права, истории, психологии, социологии, журналистики и культурологии.

Цель конференции – обсуждение и публикация научных достижений ведущих ученых, аспирантов и студентов, определение возможностей решения актуальных проблем в вопросах модернизации политической системы и гражданского общества в России. Организаторы также отмечают важность установления творческих связей студентов и ученых разных вузов, повышение эффективности использования научно-потенциала вузов, научных организаций и учреждений различного профиля в решении задач повышения правовой культуры и электоральной активности избирателей.

Среди направлений работы конференции: исторический опыт участия россиян в выборах; предложения по совершенствованию законодательства о выборах органов местного самоуправления; роль общественного контроля в избирательном процессе.

Участников и гостей конференции приветствовал и. о. ректора НИ ИрГТУ профессор Александр Афанасьев. Он подчеркнул, что выборы – это одно из фундаментальных прав, которые декларируются Конституцией РФ, и это право позволяет молодым людям участвовать в выборах кампаниях.



Председатель Избирательной комиссии Иркутской области Эдуард Девицкий поблагодарил руководство ИрГТУ за максимум усилий при организации конференции. По его информации, за последние три года избирательное законодательство РФ существенно изменилось, поэтому есть потребность обсудить многие проблемы не в ходе избирательных баталий, а в рамках научной площадки.

### Праздник научной мысли

По мнению заместителя губернатора Иркутской области Виктора Игнатенко, конференция «Общество и выборы» в ИрГТУ стала доброй традицией.

Это дискуссионная площадка, на которой обсуждаются актуальные проблемы развития избирательной системы, изучается опыт зарубежных стран, анализируются проблемы дальнейшего развития и совершенствования законодательства о выборах. Ценность и важность подобных конференций заключается еще и в том, что они

пробуждают исследовательский интерес у студентов к актуальным проблемам российского избирательного права. Тематика заявленных докладов очень интересна.

В Иркутске активно формируется научная школа избирательного права. За последние восемь лет иркутяне защитили восемь диссертаций по актуальным проблемам избирательного права. Мы ожидаем, что еще одна диссертация будет подготовлена в этом году. Те, кто становятся учеными, и уже на более высоком уровне изучают проблемы права, свой творческий, исследовательский путь начинали со студенческой скамьи, выступая с научными докладами. Поэтому данная конференция становится для всех нас праздником торжества идей, научной мысли, – сказал Виктор Игнатенко.

Он также отметил, что в Иркутске Избирательная комиссия региона издает научный журнал по избирательному праву, который является трибуной для ученых, аспирантов и студентов.

### Голосующие сердцем и умом

В видеообращении к участникам форума председателя Центральной избирательной комиссии РФ Владимира Чурова прозвучало: развитие избирательной системы России следует за развитием в целом политической системы государства и является его составной частью.

Современные выборы невозможны без системы избирательных комиссий, оснащенной самыми новыми информационными технологиями, и без развитой политической партийной системы, выдвигающей кандидатов в депутаты всех уровней. Избирательный процесс невозможен без активного участия средств массовой информации, без современной социологии. Также выборы невозможны без главного участника – активного, хорошо информированного и политически грамотного, голосующего сердцем и умом избирателя. Поэтому я рекомендую помнить об этом во всех ваших дискуссиях на конференции, – отметил Владимир Чуров.

По словам депутата Государственной ФС РФ Антона Романова, в том году выборы местного самоуправления в Иркутской области и по всей стране пройдут по новому законодательству: «В ходе конференции важен обмен мнениями по этому вопросу. Наши дискуссии дадут толчок к развитию избирательного процесса в правильном направлении».

На открытии конференции был зачитан Приветственный адрес губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко. В своем обращении глава региона отметил, что проведение конференции способствовало совершенствованию выборов, соблюдению законодательства и обеспечению широкого участия граждан в формировании органов власти. Также губернатор отмечает, что в 2014 году предстоит задача реформы местного самоуправления. Дискуссии по вопросам и темам, обозначенным в программе конференции актуальны для Иркутской области. В этом году в Приангарье планируется провести 45 избирательных кампаний в 35 муниципальных образованиях.

В Приветственном адресе председателя Законодательного Собрания Иркутской области Людмилы Берлиной говорится:

Несмотря на то, что современная система РФ в новом историческом измерении совсем молода, за это время создан прочный правовой фундамент. В условиях, когда проходит модернизация политической системы, необходима обратная связь с правовым сообществом и общественными силами. В рамках конференции имеется уникальная возможность услышать профессионалов и общественных деятелей, выразить свое отношение к тем или иным внедрениям в демократическом обществе.

На открытии форума также выступили и. о. председателя Законодательного Собрания Иркутской области, Заслуженный строитель РФ Сергей Брилка; депутат Законодательного Собрания Иркутской области Владимир Матиенко; гендиректор, главный редактор Издательской группы «Восточно-Сибирская правда» Александр Гимельштейн и заместитель мэра Иркутска Юлия Ефимова.

На пленарном заседании докладчиками по вопросам современного избирательного законодательства и перспективам его развития стали председатель Избирательной комиссии Иркутской области Эдуард Девицкий и замдиректора Института законодательства и правовой информации имени М.М. Сперанского Владимир Подшивалов.

Выступление помощника ректора НИ ИрГТУ, начальника управления по связям с общественностью Павла Деранжулина было посвящено возможным изменениям системы муниципальных выборов в РФ.

## ЛУЧШЕЕ ПРОФБЮРО ВУЗА – В ИНСТИТУТЕ НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЯ

В ИрГТУ состоялся конкурс на лучшее профбюро, победу в котором одержала команда института недропользования. На втором месте профбюро физико-технического института, тройку лидеров замкнула команда института архитектуры и строительства. Победители получили туристические путевки от ППОС ИрГТУ.



Профком студентов ИрГТУ является массовым, энергичным и креативным вузовским подразделением. Как отметила его председатель Лариса Потапова, профбюро института недропользования организовало самую сильную команду. На их счету в этом году победы в интеллектуальных играх школы актива, первое место на фестивалях «Дебют в ИрГТУ» и «Студенческая весна на Байкале», а также высокие показатели в повседневной работе со студентами.

Жюри конкурса представляли заместитель председателя Иркутского областного профсоюза работников народного образования и науки РФ Евгений Торунов, и. о. председателя ППОС Иркутского госуниверситета Олеся Сивач, председатель ППОС Байкальского государственного университета экономики и права Туяна Ешеева, депутат молодежного парламента при зако-



дательном собрании Иркутской области Роман Гринюк и председатель профкома ИрГТУ Лариса Потапова.

В итоговую оценку профбюро входил балл за выступление на заключительной концертной части и суммарный балл за всю деятельность на протяжении 2013/2014 учебного года. Жюри оценивало культурно-

массовую, информационную, спортивную и социальную работу. Также несколько этапов были пройдены на выездной школе профсоюзного актива «PROFDВИЖЕНИЕ». Дополнительный балл профбюро получали за организацию поддержки в зале.

Руководители профбюро института недропользо-

вания Евгений Шамановский и Анастасия Красинская признались, что несколько лет подряд институт оставался в нескольких шагах от кубка конкурса, а сейчас цель достигнута. По мнению профсоюзных лидеров института, сложность заключалась в том, что обычно в работе профбюро самую активную позицию занимают студенты первого и второго курсов. У них много энергии, свежих идей, но очень мало усидчивости.

- Нам пришлось решать проблему координации студентов, так как институт недропользования очень большой. Тем не менее, наши студенты сплотились и стали первыми в ряде вузовских фестивалей и конкурсов. Когда каждый член коллектива занят своим делом, в котором он хорошо разбирается, то все получается самым лучшим образом, - отмечают Евгений Шамановский и Анастасия Красинская.

### ПРИЗНАНИЕ

#### Надежда Афанасьева - лауреат именной стипендии ОАО «Алмаз»

Студентка 5 курса института недропользования ИрГТУ Надежда Афанасьева стала лауреатом именной стипендии ОАО «Алмаз». За выдающиеся достижения в научно-исследовательской работе сертификаты и денежные премии в размере 30 тыс. рублей получили студенты восьми иркутских вузов – ИрГТУ, ИГЛУ, ИрГУПС, ИГМУ, ИГУ, БГУЭП, ВСИ МВД и ВСГАО. Вручение «алмазных» стипендий состоялось 17 апреля в Общественной палате Иркутской области. Организовали мероприятие Иркутский областной совет по научно-исследовательской работе студентов (ОС НИРС), Областной комитет Российского союза молодежи, Общественная палата Иркутской области, ювелирная компания «Алмаз».

Будущий геммолог Надежда Афанасьева старается максимально наполнить студенческую жизнь не только учебой. Студентка занимается научными исследованиями и участвует в культурно-массовых мероприятиях. В прошлом году она вошла в число стипендиатов Благотворительного фонда имени Юрия Тена.

- Я выбрала для изучения геммологию, так как камни и изделия из них несут особую энергетику и способны передавать ее людям. В настоящее время увлеклась созданием изделий из эмали и металла, занимаюсь подготовкой диплома. Разрабатываю серию украшений для детей, - отметила студентка.

## НАТАЛЬЯ ПОПОВА - САМАЯ КРАСИВАЯ СТУДЕНТКА ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

Студентка второго курса института авиационного строительства и транспорта ИрГТУ Наталья Попова стала обладательницей короны самой красивой студентки Иркутской области. В финале конкурса красоты и грации, который проходил в рамках областного фестиваля творчества «Студенческая весна», приняли участие 11 конкурсанток. Наталья Попова получила право представлять Приангарье на всероссийском конкурсе «Мисс студенчество». Мероприятие состоится осенью в Ставрополе.

- Победа стала результатом длительной подготовки, и я очень рада, что теперь передо мной открыта новая ступенька – всероссийский конкурс «Мисс Студенчество России». Я счастлива, что получилось выиграть, это прибавило мне веры в себя.

Несмотря на то, что я получаю техническую специальность, мне нравится заниматься творчеством. С раннего детства я танцую, но работать на сцене или в модельном бизнесе не буду. Для меня конкурсы – это возможность испытать себя. Тем более, что в ИрГТУ есть все условия для творческого развития. Мне всегда оказывают поддержку студенты и преподаватели моей кафедры, а также сотрудники Центра



культурно-массовой и воспитательной работы, - сказала Наталья Попова.

Второе место в конкурсе и звание первой вице-мисс получила студентка Иркутского технического университета, победитель-

ница «Мисс ИрГТУ - 2014» Екатерина Репей. Второй вице-мисс стала Татьяна Жилина, студентка Иркутского юридического института филиала Академии генеральной прокуратуры РФ, которая является воспитанницей неформального агентства «НЭТ» Центра культурно-массовой и воспитательной работы ИрГТУ.

По словам постановщика дефиле, руководителя неформального агентства «НЭТ» Натальи Карповской, в этом году конкурс «Мисс Студенческая весна» прошел во второй раз. По сравнению с прошлым годом, он значительно расширил свои временные и содержательные рамки. Соревнование красавиц-студенток началось 11 апреля с «Подиума» в бальных залах

Усадьбы В.П. Сукачева - филиала Иркутского областного художественного музея. Кроме дефиле, ценителям красоты были представлены творческие номера от шоу-балета «Мегаполис», неформального агентства «НЭТ», студии старинного танца «AntiquoMore» и брейк-данс команды «StreetNewDay». Также в рамках конкурса участницы посетили детский дом №5 и организовали пресс-конференцию с представителями СМИ в ресторане «Amstel». Девушки снимали видео-презентации, в которых сравнивали себя с каким-либо цветком. Итоги данного этапа были подведены в финале.

Финал конкурса посетили свыше 800 человек из разных вузов Иркутска.

## КУЛЬТУРА

### НАРОДНЫЙ ТЕАТР «ПРЕДМЕСТЬЕ» ПРЕДСТАВИЛ ПРЕМЬЕРУ «КОМАНДА»

Народный театр «Предместье» Центра культурно-массовой и воспитательной работы ИрГТУ представил 22 апреля премьеру пьесы Семена Злотникова «Команда». Событие состоялось в рамках областного фестиваля «Студенческая весна».

Спектакль режиссера Ларисы Сериковой-Киркицы, за основу которого был взят ранний вариант пьесы, был показан не на сцене, а на паркете актового зала ИрГТУ. Сами актеры называют такую форму более сложной, потому что значительно увеличивается размер площадки и нужно осваивать большее пространство, меняется темпоритм спектакля. Зритель становится ближе и поэтому труднее создать необходимую атмосферу.

Сюжет пьесы развивается вокруг женской команды по гандболу, в которой играют шесть девушек. У каждой из них непростой характер, личные проблемы, которые мешают тренировкам. Роль тренера Гогена Петровича исполняет студент физико-

технического института ИрГТУ Игорь Сенский. Ему необходимо дисциплинировать команду и настроить ее на победу. Ситуация осложняется тем, что до важных соревнований остается всего неделя, а боевого настроя у спортсменок нет...

Как отмечает режиссер спектакля, руководитель театра «Предместье» Лариса Серикова-Киркица, премьера прошла успешно.

- Пьеса Семена Злотникова «Команда» была выбрана неслучайно. Она молодежная и современная, поднимающая важные, живые вопросы. Мне нравится творчество Злотникова, потому что он талантливый автор, немного ироничный, абсурдный, фантазийный, но при



этом очень душевный, - сказала режиссер.

Народный театр «Предместье» совместно с ансамблем эстрадного вокала «Новое поколение» ИрГТУ примет участие в международном фестивале-конкурсе детских, юношеских, взрослых и профессиональных творческих коллективов «Сибирские мотивы», который пройдет в Новосибирске, в рамках проекта «Берега

Надежды». Театр «Предместье» представит на фестивале спектакль по пьесе Александр Вампилова «20 минут с ангелом». С этой постановкой театр неоднократно выступал на сцене ИрГТУ, Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова. Спектакль также был показан в рамках «Театральной осени на Байкале».

## НЕДРОПОЛЬЗОВАТЕЛИ – ЛУЧШИЕ ТАНЦОРЫ И ПЕВЦЫ УНИВЕРСИТЕТА

Концертная программа студентов института недропользования завоевала гран-при в конкурсе, который проходил в рамках фестиваля ИрГТУ «Студенческая весна на Байкале». На втором месте институты архитектуры и строительства и энергетический, а третье место поделили институт авиационного машиностроения и транспорта и физико-технический институт.



Среди ссузов первым назван Геологоразведочный техникум, вторыми стали студенты Машиностроительного колледжа, а третье место завоевал Усольский химико-технологический техникум. Победители были объявлены на гала-концерте, который состоялся 3 апреля в актовом зале ИрГТУ. Церемонию награждения провел проректор по учебной и социальной работе Борис Пономарев. Он поздравил участников концерта и пожелал студентам творческих успехов и положительных эмоций.

Как отметил один из режиссеров концерта института недропользования, второкурсник Искандар Ходжибаев, победить команде помогла тщательная работа над ошибками. В прошлом году недропользователи не вошли в тройку лидеров:

- Основной причиной проигрыша послужила слишком большая ставка на самостоятельность. На этот раз постарались поставить много массовых номеров, организовать большое количество ребят и привлечь коллективы Центра культурно-массовой и воспитательной работы. На нашем концерте выступали только самые лучшие. Мне довелось играть главную роль в нашем мини-спектакле - принца Енисея, к которому убежала дочь Байкала. Было очень сложно, но мы отлично справились. Благодарим наш деканат и



профком студентов за поддержку и внимание.

Кроме победителей, дипломы участников фестиваля получили все институты и факультеты ИрГТУ, представившие 14 полноценных концертов. Особыми дипломами за организацию мероприятий награждены профком студентов и информационная комиссия ППОС, Центр культурно-массовой и воспитательной работы, народный театр «Предместье», рок-клуб ИрГТУ, Центр здоровьесберегающих технологий и кафедра социологии и социальной работы.

### «Звезды» Фестиваля

Жюри вручило призы в отдельных номинациях. «Открытием фестиваля» признан вьетнамский студент института металлургии и химической технологии Нгуен Чыонг Хой, покоровший слушателей чувственным, лирическим тенором. Дипломом за «Лучшее мужское соло» награжден студент института авиационного машиностроения и



транспорта Александр Лубков. В номинации «Самый массовый номер фестиваля» отличился танцевальный коллектив «Inside» института изобразительных искусств и социально-гуманитарных наук. Диплом за «Оригинальный конферанс» получили студенты физико-технического института Владимир Насонов, Евгений Резчиков, Александр Веретельников и Алексей Сухенко.

На гала-концерте также был вручен приз, которого ждут все девушки университета, – это диплом самой красивой участницы фестиваля «Мисс Студенческая весна ИрГТУ». В этом году это звание досталось студентке института недропользования Анне Барчуковой, сыгравшей в концертной программе «Легенда об Ангаре и Енисее» роль красавицы Ангары.

По традиции наградили пятикурсников, активно принимавших участие в фестивалях «Студенческая весна» на протяжении всех лет обучения. Дипломы и подарки получили Мария Абросова, Анастасия Савенкова, Александра Токарева, Марина Грибова,

Александра Кострубова, Алексей Сидоров, Анна Черняго, Евгений Решиков, Александр Лаврентьев, Владимир Насонов, Артем Сидоренко, Никита Быстрых, Игорь Сенский, Михаил Гредюшко, Егор Иваненко, Денис Богданов, Мария Ирхиритова и Ефим Фикторов.

**Директор Центра культурно-массовой и воспитательной работы Татьяна Дашко лично вручила дипломы и сказала выпускникам добрые напутственные слова:**

**- Мы всегда с гордостью вспоминаем всех «звездочек», которые зажглись на нашей сцене. С одной стороны, нам жаль расставаться с такими творческими, талантливыми исполнителями. Хочется оставить их еще в магистратуру, аспирантуру. Но, с другой стороны, мы очень рады за наших студентов, потому что впереди их ждет интересная жизнь. Я уверена, что наши активисты реализуют себя, как в профессии и семье, так и в творческой деятельности.**

## Первенство ИрГТУ по фитнес-аэробике

Победителем юбилейного 25-го студенческого внутривузовского фестиваля здоровьесберегающих фитнес-технологий в образовательном пространстве «Мир движений» стала команда «От Винта» института авиационного машиностроения и транспорта. Команда получила кубок за первое место среди институтов. Вторыми стали команды института архитектуры и строительства, а третью строчку заняли студентки института экономики, управления и права.

Дипломом за артистичность награждена команда «Из деревни Клюево» (институт металлургии и химической технологии), за технику исполнения - «Пламя» (институт энергетике). Самыми энергичными признаны «Амазонки» (институт экономики, управления и права), а самой лиричной стала команда «Мамино сердце» (институт экономики, управления и права). Особую оригинальность в оформлении проявили студенты из «Страны чудес» (институт изобразительных искусств и социально-гуманитарных наук).

Кроме того, «Оазис» (институт изобразительных искусств и социально-гуманитарных наук) и «Эй Ромалэ» (институт энергетике) отмечены за национальный колорит.

Фестиваль проводится в формате соревнований по фитнес-аэробике в рамках внутривузовской спартакиады. Участие в соревнованиях является итогом практических занятий физической культурой, проходящих в каждой учебной группе с первого по третий курс. В этом году на сцене актового зала ИрГТУ выступили 17 команд студенток третьего курса. Оценивала артистичность и технику исполнения участниц судейская бригада из преподавателей кафедры физической культуры.

Кроме того, на фестивале выбрали мисс по трем номинациям. Конкурс был организован в формате фитнес-мара-



фона, который проводила «Мисс аэробика 2012», мастер спорта, чемпионка России и мира по спортивной аэробике, член сборной команды ИрГТУ Кристина Сизых. В номинации «Мисс-очарование» победу одержала студентка института изобразительных искусств и социально-гуманитарных наук Азиза Нарзулаева. Звание «Мисс-грация» получила студентка института архитектуры и строительства Татьяна Глец, а «Мисс-аэробикой» стала студентка института авиационного машиностроения и транспорта, капитан команды «От Винта» Алина Макарова.

Участница фестиваля, студентка института авиационного машиностроения и транспорта Мирослава Зябрина отмечает, что физической культуре в ИрГТУ уделяется много внимания: «Поступив на первый курс, мы сразу поняли, что физкультура на ближайшие три года станет одним из наших основных предметов. Мы ходим на нее, как на праздник, активно занимаемся, что придает нам здоровья и уверенности в себе».

Ирина Бехтерева завоевала «серебро» на Первенстве мира в Великобритании

Выпускница ИрГТУ Ирина Бехтерева на Первенстве мира по жиму лежа среди ветеранов (пауэрлифтинг) завоевала «серебро» в весовой категории до 57 кг с результатом 82,5 кг. Она уступила «золото» спортсменке из Японии Mizuno Fumie (90 кг), бронзовую медаль завоевала спортсменка из Германии Kring Pia (80 кг). Первенство мира прошло 17 – 20 апреля в Нортумберленде (Великобритания).

Таким образом, в «копилке» спортсменки 10 медалей, завоеванных на чемпионатах Европы и мира, шесть из них – золотые.

Ирина Бехтерева в 1984 году закончила химико-технологический факультет ИрГТУ (тогда ИПИ). Она занимается в университетском зале пауэрлифтинга с 2006 года. Напомним, что осенью прошлого года на первенстве Европы по жиму штанги лежа среди ветеранов (European Masters Woman's Bench Press Championships) И. Бехтерева стала трёхкратным победителем в своей возрастной и весовой категории (51-59 лет, до 57 кг).

## Фитнес-зал в Студгородке

В общежитии №2 Студгородка ИрГТУ 11 апреля открылся фитнес-зал. Новое спортивное подразделение вуза оборудовано в рамках реализации программы «Студенческие инициативы» благотворительного фонда «ЧаритизЭйдФондейшн» (CAF) и ОАО «Полос Золото». Фитнес-зал является проектом второкурсниц института недропользования Ольги Прейс и Ирины Кузнецовой.

За два месяца были выполнены работы по косметическому ремонту помещения, монтажу зеркал и балетных станков, приобретены тренажеры, спортивный инвентарь и музыкальное оборудование. Стоимость проекта составила 94 тыс. рублей. Также студентки создали специальные плакаты с наглядным изображением упражнений. Эти памятки помогут занимающимся в фитнес-зале правильно следить за своим здоровьем.

По словам заведующей общежитием №2 Натальи Нагуло, для руководства Студгородка открытие фитнес-зала - значимое событие: «Чем больше мы создаем возможностей для досуга студентов, тем меньше вероятность негативных ситуаций в наших общежитиях. Заниматься в фитнес-зале гораздо лучше, чем проводить свободное время возле компьютеров».

## Андрей Матвеев вошел

### в сборную России по кикбоксингу

Студент института авиационного машиностроения и транспорта ИрГТУ Андрей Матвеев занял второе место на Чемпионате России по кикбоксингу в разделе Фулл-контакт. Таким образом, студент заслужил право представлять Россию на международных соревнованиях. В финальном бою Андрей уступил мастеру спорта международного класса, трехкратному чемпиону Европы и мира Алексею Трифонову. Соревнования состоялись 7 - 12 апреля в Ульяновске.

В турнире принимали участие около тысячи спортсменов из разных регионов страны. В каждой взрослой весовой категории выступали мастера спорта РФ и международного класса.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ОБЪЯВЛЯЕТ

**ВЫБОРЫ ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ:** электрических станций, сетей и систем; государственно-правовых дисциплин; строительных конструкций; вычислительной техники.

**КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ**

**ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР:** горных машин и электромеханических систем; радиоэлектроники и телекоммуникационных систем; автоматизированных систем; электроснабжения и электротехники.

**ДОЦЕНТОВ КАФЕДР:** архитектурного проектирования; экономики и менеджмента; строительного производства; математики; автоматизированных систем; физики; технологии машиностроения; монументально-декоративной живописи; социологии и социальной работы; строительных, дорожных машин и гидравлических систем; рисунка, живописи, скульптуры; экономической теории и финансов; общетеоретических дисциплин.

**СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ**

**КАФЕДР:** архитектурного проектирования; общеобразовательных дисциплин, архитектуры и градостроительства; монументально-декоративной живописи; общетеоретических дисциплин.

**АССИСТЕНТОВ КАФЕДР:** разработки месторождений полезных ископаемых.

**Документы высылать на имя ректора Иркутского технического университета в течение месяца со дня опубликования по адресу: 664074, Иркутск, ул. Лермонтова, 83, ИрГТУ.**

#### Зеркало.ИрГТУ

распространяется бесплатно

Учредитель:

Национальный Исследовательский Иркутский Государственный Технический Университет

Адрес редакции, издателя, типографии: 664047, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, НИ ИрГТУ, корпус В, тел.: 40-58-63, сайт: www.istu.edu  
Газета отпечатана в издательстве НИ ИрГТУ. Зак. № 147 Б, тираж 300 экз.

Номер подготовлен пресс-службой НИ ИрГТУ

Редактор: Н. В. Курганская  
Фото: А. Богачев



---

---

## ВЕТЕРАНАМ НИ ИРГТУ

---

---



### ДОРОГИЕ НАШИ ВЕТЕРАНЫ!

*Примите самые искренние поздравления с 69-й годовщиной Победы. В героической летописи России не было битвы более жестокой, чем Великая Отечественная война. И не было подвига выше, чем подвиг нашего солдата, защитившего Родину от врага, спасшего мир от фашизма. Память о беспримерном мужестве тех, кто сражался с оружием в руках, самоотверженно трудился в тылу, строил и укреплял Великую державу, будет жить в веках.*

*Именно вы - подлинные герои тех огненных военных лет - определили исход войны, повернули "колесо истории" к миру и прогрессу. И в настоящее время вместе со студенческим военно-патриотическим клубом "БМ-21" ведёте большую работу по патриотическому воспитанию молодёжи и студентов нашего вуза. Мы в неоплатном долгу перед вами. Ваша вера и сила духа навсегда останутся высшим мерилем патриотизма, нравственности, верности долгу. Низкий вам поклон. Крепкого вам здоровья, бодрости духа и всего самого доброго.*

*И.о. ректора НИ ИрГТУ  
А.Д. АФАНАСЬЕВ.*



---

---

В 2015 году наша страна готовится встретить 70-летие Победы в Великой Отечественной войне.

Эта война была самой кровопролитной, беспримерной по размаху, напряжению, жертвам, своим социальным последствиям. Она вовлекла в свою орбиту 61 государство с населением 1700 миллионов человек (около 80% жителей планеты), унесла 50 миллионов человеческих жизней. Советский Союз потерял в ней более 20 миллионов своих сыновей и дочерей. Пролитая ими кровь самым прочным цементом легла в фундамент мирной послевоенной политики победивших народов. Благодарное человечество чтит исторический подвиг советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Коллектив Иркутского горно-металлургического института жил в едином ритме со своей страной.

За годы войны по 4 специальностям горного и металлургического факультетов для народного хозяйства страны был подготовлен 391 инженер. Также в институте было подготовлено из числа студентов, преподавателей и других работников 120 пулемётчиков, 31 автоматчик, 251 Ворошиловский стрелок 1 степени, 532 бойца-лыжника, 109 лыжников-разведчиков, 94 санитарные дружины. Большая заслуга в этом принадлежала преподавателям физкультуры и военной кафедры. При институте действовали 9-месячные курсы медицин-

ских сестёр, на которых учились женщины из числа персонала. Коллектив института шефствовал над одним из военных госпиталей. Партийная и комсомольская организации института организовали шефство над семьями фронтовиков. В 1943 г. был взят на патронаж 21 ребёнок из плохо обеспеченных семей.

В настоящее время в Совете ветеранов университета работают 11 участников Великой Отечественной войны, 32 труженика тыла. Это живые свидетели и создатели нашей героической истории.

Многие из бывших фронтовиков и тружеников тыла в настоящее время активно участвуют в патриотическом воспитании подрастающего поколения, в пропаганде боевых и трудовых традиций России и её Армии. Это: **АНДРИЕНКО Силантий Дмитриевич, БОРЗОТ Евгений Платонович, ДЕМЬЯНОВИЧ Борис Алексеевич, КУЗЬМЕНКО Михаил Иванович, МАРКОВ Владимир Иосифович, РАФЕЙЧИКОВ Владимир Павлович, РУДЕНКО Георгий Григорьевич, СЕМЕНЯКО Иван Петрович, СТАШУЛЬ Ольга Ивановна, ТОРНОВСКИЙ Георгий Николаевич, ТУМАНОВ Юрий Петрович, ЧАЩИН Юрий Владимирович, ЧЕРНОГОЛОВИНА Мина Георгиевна, ЧЕРНЯК Илья Самуилович, ШАБАЛИН Илья Иванович, ШУМЕЕВ Борис Степанович и другие.**

**Виктор Дубянский, заместитель председателя Совета ветеранов ИрГТУ**

## ПАМЯТИ ПАВШИХ

### СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА, ПОГИБШИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 г.г.

По инициативе ветеранов Великой Отечественной войны и комитета ВЛКСМ на заработанные студентами средства в 1973 году в Иркутском политехническом институте была установлена мемориальная колонна, на гранитных плитах которой написаны имена погибших героев. У памятника всегда живые цветы.



**АГОШКОВ** ГЕОРГИЙ ПАВЛОВИЧ (1911-1943)  
**АДОБОВСКИЙ** ВИКТОР ИННОКЕНТ. (1906-1945)  
**АЛЕКСЕЕВСКИЙ** БОРИС НИКОЛАЕВИЧ (1917-1942)  
**АРИСТОВ** СЕРГЕЙ СЕРГЕЕВИЧ (1911-1941)  
**АРТЕМЧУК** КОНСТАНТИН ФЕДОРОВИЧ (1916-1943)  
**АСЕЕВ** ГРИГОРИЙ САФРОНОВИЧ (1920-1944)  
**БЕЛИНСКИЙ** ИСАЙ МОИСЕЕВИЧ (1922-1943)  
**БЕНТХЕН** АЛЕКСЕЙ ПЕТРОВИЧ (1910-1942)  
**БЕРТИН** АНАТОЛИЙ ВОЛЬДЕМАРОВИЧ (1918-1942)  
**БЕХ** ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ (1920-1944)  
**БОБЕР** ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ (1917-1942)  
**БОГОМОЛОВ** БОРИС ФАДДЕЕВИЧ (1917-1944)  
**БОННЕР** ИЛЬЯ СТЕПАНОВИЧ (1916-1943)  
**БУРДУКОВСКИЙ** МИХАИЛ ИННОКЕНТ. (1918-1944)  
**БЫКАНОВ** ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ (1921-1941)  
**БЫКАНОВ** НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ (1915-1942)  
**ВИНТОВКИН** ПЕТР АЛЕКСАНДРОВИЧ (1910-1942)  
**ГАЕВОЙ** ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ (1921-1943)  
**ГЛАДКИХ** ВЛАДИМИР КОНСТАНТИНОВИЧ (1918-1942)  
**ГЛАДКОВ** ВЛАДИМИР НИКИТОВИЧ (1919-1942)  
**ГОНЧАРЕНКО** ГЕОРГИЙ ГЕОРГИЕВИЧ (1919-1942)  
**ГОРБАНЬ** ВИКТОР МАКСИМОВИЧ (1916-1941)  
**ДАЙБОВ** ЮРИЙ ИВАНОВИЧ (1920-1942)  
**ДЕСКОВ** ИННОКЕНТИЙ НИКОЛАЕВИЧ (1916-1944)  
**ДМИТРИЕВ** ОЛЕГ ВИКТОРОВИЧ (1919-1942)

**ДУМПЕ** АЛЕКСАНДР ЭДУАРДОВИЧ (1907-1942)  
**ИВАНОВ** ГЕОРГИЙ ДАВЫДОВИЧ (1921-1942)  
**КИТАЕВ** МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ (1915-1944)  
**КОЗЬМИНЫХ** ПЕТР ИОСИФОВИЧ (1911-1944)  
**КОЛИК** ГЕОРГИЙ ИВАНОВИЧ (1912-1942)  
**КУЧМАР** ИОСИФ ИСАЕВИЧ (1915-1945)  
**ЛАРИОНОВ** НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ (1917-1944)  
**ЛЕВИН** МОИСЕЙ ИОСИФОВИЧ (1915-1942)  
**МАЛЫХ** ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ (1910-1945)  
**МОСКОВСКИХ** ВИТАЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ (1921-1944)  
**НЕСТЕРОВ** КОНСТАНТИН МАТВЕЕВИЧ (1914-1943)  
**НИКИТИН** ИВАН ЛАВРЕНТЬЕВИЧ (1918-1942)  
**ОЗЕРНИКОВ** АБРАМ БОРИСОВИЧ (1919-1942)  
**ОЗЕРНИКОВ** ЛЕОНТИЙ БОРИСОВИЧ (1913-1945)  
**ОНИЦУК** ВАСИЛИЙ ТРОФИМОВИЧ (1915-1944)  
**РАСПУТИН** ИВАН ИВАНОВИЧ (1920-1944)  
**РАУД** МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ (1920-1944)  
**РАУД** ЮРИЙ НИКОЛАЕВИЧ (1918-1942)  
**РИВИЛИС** САМУИЛ ИСАЕВИЧ (1908-1945)  
**РОМАНОВСКИЙ** ИГОРЬ МИХАЙЛОВИЧ (1919-1943)  
**САЛЯМОВ** САВБЯН КОМАЛИТДИНОВИЧ (1906-1943)  
**СИТНИКОВ** МИХАИЛ РОМАНОВИЧ (1919-1941)  
**СОЛОВАРОВ** РОСТИСЛАВ ИННОКЕНТ. (1925-1945)  
**ТУБОЛЕВСКИЙ** ВЕНИАМИН ЯКОВЛЕВИЧ (1918-1944)  
**ТУРОВ** СЕМЕН ГЕОРГИЕВИЧ (1918-1943)  
**ТРЕФИЛОВ** НИКОЛАЙ ГЕОРГИЕВИЧ (1914-1942)  
**ФЕЛЬДГУН** ВАЛЕРИЙ АРНОЛЬДОВИЧ (1920-1942)  
**ФИЛИППОВ** ТИМОФЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ (1914-1945)  
**ЧЕПЦОВ** ЮРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (1920-1943)  
**ЧУПАХИН** БОРИС ЕФИМОВИЧ (1915-1943)  
**ШВЕЦОВ** ВИКТОР КОНСТАНТИНОВИЧ (1918-1942)  
**ШЛЯЕВ** ПАВЕЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ (1905-1944)  
**ШУЛЬГА** НИКОЛАЙ АФАНАСЬЕВИЧ (1921-1945)  
**ЯКИМЧИК** АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ (1921-1944)  
**КИРИЧЕНКО** ИВАН АЛЕКСАНДРОВИЧ (1909-1943)

**ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЁННО, ВСПОМНИМ СЕРДЦЕМ СВОИМ.  
ЭТО НУЖНО НЕ МЁРТВЫМ - ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ!**

# ДНИ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ

В феврале 1995 года был принят Федеральный закон РФ «О днях воинской славы (победных днях) России», где был установлен перечень этих дат. Днями воинской славы России являются дни побед русского оружия, сыгравших решающую роль в истории России.

В Российской Федерации установлены следующие дни воинской славы России:



- 27 января -** День снятия блокады города Ленинграда (1944 год);
- 2 февраля -** День разгрома советскими войсками немецких войск в Сталинградской битве (1943 год);
- 23 февраля -** День защитника Отечества;
- 18 апреля -** День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 год; на самом деле произошло 12 апреля по новому стилю или 5 апреля по старому);
- 9 мая -** День Победы советского народа в Великой Отечественной войне (1945 год; но акт о безоговорочной капитуляции Германии во Второй мировой войне был подписан 8 мая в Берлине);
- 10 июля -** День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении (1709 год; на самом деле произошло 8 июля);
- 9 августа -** День победы в Гангутском сражении — первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра Первого над шведами у мыса Гангут (1714 год; на самом деле произошло 7 августа);
- 23 августа -** День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год);
- 8 сентября -** День Бородинского сражения русской армии под командованием М. И. Кутузова с французской армией (1812 год; на самом деле произошло 7 сентября);
- 11 сентября -** День победы русской эскадры под командованием Ф. Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год; на самом деле произошло 8-9 сентября);
- 21 сентября -** День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 год; на самом деле произошло 16 сентября);
- 4 ноября -** День народного единства;
- 7 ноября -** День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год);
- 1 декабря -** День победы русской эскадры под командованием П. С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 год; на самом деле произошло 30 ноября);
- 5 декабря -** День начала контрнаступления советских войск против немецких войск в битве под Москвой (1941 год);
- 24 декабря -** День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А. В. Суворова (1790 год; на самом деле произошло 22 декабря);

# ГОРОДА ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ

Почётное звание «Город воинской славы» установлено Федеральным законом от 9 мая 2006 г. № 68-ФЗ и присваивается городам Российской Федерации, на территории которых или в непосредственной близости от которых в ходе ожесточенных сражений защитники Отечества проявили мужество, стойкость и массовый героизм. В том числе городам Российской Федерации, которым присвоено звание «Город-Герой»: **Ленинград** (Санкт-Петербург) (01.05.1945 г.); **Севастополь** (01.05.1945 г.); **Сталинград** (Волгоград) (01.05.1945 г.); **Москва** (08.05.1965 г.); **Новороссийск** (14.09.1973 г.); **Керчь** (14.09.1973 г.); **Тула** (07.12.1976 г.); **Мурманск** (06.05.1985 г.); **Смоленск** (06.05.1985 г.).



1. **Белгород** (указ Президента РФ от 27 апреля 2007 года № 558)
2. **Курск** (указ Президента РФ от 27 апреля 2007 года № 559)
3. **Орёл** (указ Президента РФ от 27 апреля 2007 года № 560)
4. **Владикавказ** (указ Президента РФ от 8 октября 2007 года № 1343)
5. **Малгобек** (указ Президента РФ от 8 октября 2007 года № 1344)
6. **Ржев** (указ Президента РФ от 8 октября 2007 года № 1345)
7. **Ельня** (указ Президента РФ от 8 октября 2007 года № 1346)
8. **Елец** (указ Президента РФ от 8 октября 2007 года № 1347)
9. **Воронеж** (указ Президента РФ от 16 февраля 2008 года № 206)
10. **Луга** (указ Президента РФ от 5 мая 2008 года № 554)
11. **Полярный** (указ Президента РФ от 5 мая 2008 года № 555)
12. **Ростов-на-Дону** (указ Президента РФ от 5 мая 2008 года № 556)
13. **Туапсе** (указ Президента РФ от 5 мая 2008 года № 557)
14. **Великие Луки** (указ Президента РФ от 28 октября 2008 года № 1532)
15. **Великий Новгород** (указ Президента РФ от 28.10.2008 года № 1533)
16. **Дмитров** (указ Президента РФ от 28 октября 2008 года № 1534)
17. **Вязьма** (указ Президента РФ от 27 апреля 2009 года № 461)
18. **Кронштадт** (указ Президента РФ от 27 апреля 2009 года № 462)
19. **Наро-Фоминск** (указ Президента РФ от 27 апреля 2009 года № 463)
20. **Псков** (указ Президента РФ от 5 декабря 2009 года № 1387)
21. **Козельск** (указ Президента РФ от 5 декабря 2009 года № 1388)
22. **Архангельск** (указ Президента РФ от 5 декабря 2009 года № 1389)
23. **Волоколамск** (указ Президента РФ от 25 марта 2010 года № 338)
24. **Брянск** (указ Президента РФ от 25 марта 2010 года № 339)
25. **Нальчик** (указ Президента РФ от 25 марта 2010 года № 340)
26. **Выборг** (указ Президента РФ от 25 марта 2010 года № 341)
27. **Калач-на-Дону** (указ Президента РФ от 25 марта 2010 года № 342)
28. **Владивосток** (указ Президента РФ от 4 ноября 2010 года № 1333)
29. **Тихвин** (указ Президента РФ от 4 ноября 2010 года № 1334)
30. **Тверь** (указ Президента РФ от 4 ноября 2010 года № 1335)
31. **Анапа** (указ Президента РФ от 5 мая 2011 года № 586)
32. **Колпино** (указ Президента РФ от 5 мая 2011 года № 587)
33. **Старый Оскол** (указ Президента РФ от 5 мая 2011 года № 588)
34. **Ковров** (указ Президента РФ от 3 ноября 2011 года № 1456)
35. **Ломоносов** (указ Президента РФ от 3 ноября 2011 года № 1457)
36. **Петропавловск-Камчатский** (указ Президента РФ от 3 ноября 2011 года № 1458)
37. **Таганрог** (указ Президента РФ от 3 ноября 2011 года № 1459)
38. **Малоярославец** (указ Президента РФ от 7 мая 2012 года № 608)
39. **Можайск** (указ Президента РФ от 7 мая 2012 года № 609)
40. **Хабаровск** (указ Президента РФ от 3 ноября 2012 года № 1468)

**ГОРОДА-ГЕРОИ:** На территории Украины: **Одесса** (01.05.1945 г.); **Киев** (08.05.1965 г.);  
На территории Белоруссии: **Минск** (26.06.1974 г.); **Брестская крепость** (Крепость-герой)  
(08.05.1965 г.).